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湖南省常德市澧县张公庙中学2020年秋季九年级第一次月考数学试卷

本试卷共25小题，满分120分
一．选择题（共8小题，每小题3分，共24分）
1．将方程
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化成一般形式后，二次项系数和常数项分别为
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2．将方程
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3．一个三角形的三边长都是方程
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的根，则这个三角形的周长不可能是
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[image: image21.wmf]k

的取值范围是
[image: image22.wmf](

　　
[image: image23.wmf])


A．
[image: image24.wmf]0

k

…

且
[image: image25.wmf]1

k

¹


B．
[image: image26.wmf]1

k

¹


C．
[image: image27.wmf]0

k

…


D．
[image: image28.wmf]0

k

„


5．若
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的图象上，则下列结论中正确的
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6．如图，正比例函数
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7．如图，一块长方形绿地的长为
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，在绿地中开辟两条道路后剩余绿地面积为
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8．如图，在
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二．填空题（共8小题，每小题3分，共24分）
9．若反比例函数
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12．已知关于
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15．如图，等边三角形
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16．如图，
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所在直线的解析式是　      　．
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三．解答题（共9小题，满分72分，其中17题10分，18、19每小题6分，20、21每小题7分，22、23每小题8分，24、25每小题10分）
17．解方程：
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18．如图，某反比例函数图象的一支经过点
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19．已知
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22．如图，一次函数
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23．某水果店将标价为10元
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24．如图，在平面直角坐标系
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（1）求反比例函数的表达式；
（2）将直线
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25．在2020年新冠肺炎疫情期间，某中学响应政府有“停课不停学”的号召，充分利用网络资源进行网上学习，九年级1班的全体同学在自主完成学习任务的同时，彼此关怀，全班每两个同学都通过一次电话，互相勉励，共同提高，如果该班共有48名同学，若每两名同学之间仅通过一次电话，那么全班同学共通过多少次电话呢？我们可以用下面的方式来解决问题．
用点
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（1）填写上图中第四个图中
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（3）若九年级1班全体女生相互之间共通话190次，问：该班共有多少名女生？
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Q

是方程
[image: image299.wmf]2

50

xx

+-=

的解，

[image: image300.wmf]2

50

aa

\+-=

，

[image: image301.wmf]2

5

aa

\+=

，

[image: image302.wmf]\

原式
[image: image303.wmf]2(52)6

=´-=

．
21．已知关于
[image: image304.wmf]x

的方程
[image: image305.wmf]2

(1)230

mxmxm

+++-=

．
（1）当
[image: image306.wmf]m

取何值时，方程有两个不相等的实数根？
（2）给
[image: image307.wmf]m

选取一个合适的整数，使方程有两个有理根，并求出这两个根．
【解】：（1）
[image: image308.wmf]Q

方程有两个不相等的实数根，

[image: image309.wmf]\

△
[image: image310.wmf]2

(2)4(1)(3)0

mmm

=-´+->

且
[image: image311.wmf]10

m

+¹

，
解得
[image: image312.wmf]3

2

m

>-

且
[image: image313.wmf]1

m

¹-

；
（2）取
[image: image314.wmf]3

m

=

，
此时方程为
[image: image315.wmf]2

460

xx

+=

，
整理为
[image: image316.wmf]2(23)0

xx

+=

，

[image: image317.wmf]20

x

\=

或
[image: image318.wmf]230

x

+=

，
解得
[image: image319.wmf]1

0

x

=

，
[image: image320.wmf]2

3

2

x

=-

．
22．如图，一次函数
[image: image321.wmf]((0)

ykxbk

=+¹

与反比例函数
[image: image322.wmf](0)

m

ym

x

=¹

的图象交于点
[image: image323.wmf]A

、
[image: image324.wmf]B

，直线
[image: image325.wmf]AB

交
[image: image326.wmf]x

轴于点
[image: image327.wmf]C

，交
[image: image328.wmf]y

轴于点
[image: image329.wmf]D

，过点
[image: image330.wmf]A

作
[image: image331.wmf]AEx

^

轴于点
[image: image332.wmf]E

，若点
[image: image333.wmf]B

的横坐标为
[image: image334.wmf]2

-

，且
[image: image335.wmf]244

OEOCOD

===

．
（1）根据图象，直接写出不等式
[image: image336.wmf]m

kxb

x

+<

的解集为　
[image: image337.wmf]2

x

<-

或
[image: image338.wmf]04

x

<<

　；
（2）求一次函数和反比例函数的表达式；
（3）求
[image: image339.wmf]AOB

D

的面积．
[image: image340.png]



【解】：（1）
[image: image341.wmf]4

OE

=

Q

，

[image: image342.wmf]A

\

的横坐标为4，

[image: image343.wmf]B

Q

的横坐标为
[image: image344.wmf]2

-

，

[image: image345.wmf]\

由图象可知，不等式
[image: image346.wmf]m

kxb

x

+<

的解集为
[image: image347.wmf]2

x

<-

或
[image: image348.wmf]04

x

<<

，
故答案为
[image: image349.wmf]2

x

<-

或
[image: image350.wmf]04

x

<<

；
（2）
[image: image351.wmf]244

OEOCOD

===

Q

，

[image: image352.wmf]2

OCCE

\==

，
[image: image353.wmf]1

OD

=

，

[image: image354.wmf](0,1)

D

\-

，

[image: image355.wmf]OCDACE

Ð=Ð

Q

，
[image: image356.wmf]90

CODAEC

Ð=Ð=°



[image: image357.wmf]()

ACEDCOASA

\D@D

，

[image: image358.wmf]1

AEOD

\==

，

[image: image359.wmf](4,1)

A

\

，

[image: image360.wmf]Q

反比例函数
[image: image361.wmf](0)

m

ym

x

=¹

的图象经过点
[image: image362.wmf]A

，

[image: image363.wmf]414

m

\=´=

，

[image: image364.wmf]\

反比例函数的解析式为
[image: image365.wmf]4

y

x

=

，

[image: image366.wmf]Q

一次函数
[image: image367.wmf]ykxb

=+

经过
[image: image368.wmf]A

、
[image: image369.wmf]D

点，

[image: image370.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image371.wmf]41

1

kb

b

+=

ì

í

=-

î

，解得
[image: image372.wmf]1

2

1

k

b

ì

=

ï

í

ï

=-

î

，

[image: image373.wmf]\

一次函数的解析式为
[image: image374.wmf]1

1

2

yx

=-

；
（3）
[image: image375.wmf]11

12143

22

AOBBODAOD

SSS

DDD

=+=´´+´´=

．
23．某水果店将标价为10元
[image: image376.wmf]/

斤的某种水果．经过两次降价后，价格为8.1元
[image: image377.wmf]/

斤，并且两次降价的百分率相同．（1）求该水果每次降价的百分率；
（2）从第二次降价的第1天算起，第
[image: image378.wmf]x

天
[image: image379.wmf](

x

为整数）的销量及储藏和损耗费用的相关信息如表所示，已知该水果的进价为4.1元
[image: image380.wmf]/

斤，设销售该水果第
[image: image381.wmf]x

（天
[image: image382.wmf])(110)

x

<

„

的利润为377（元
[image: image383.wmf])

，求
[image: image384.wmf]x

的值．
	时间（天
[image: image385.wmf])


	
[image: image386.wmf]x



	销量（斤
[image: image387.wmf])


	
[image: image388.wmf]120

x

-



	储藏和损耗费用（元
[image: image389.wmf])


	
[image: image390.wmf]2

364400

xx

-+




【解】：（1）该水果每次降价的百分率为
[image: image391.wmf]y

，
依题意，得：
[image: image392.wmf]2

10(1)8.1

y

-=

，
解得：
[image: image393.wmf]1

0.110%

y

==

，
[image: image394.wmf]2

1.9

y

=

（不合题意，舍去）．
答：该水果每次降价的百分率为
[image: image395.wmf]10%

．
（2）依题意，得：
[image: image396.wmf]2

(8.14.1)(120)(364400)377

xxx

----+=

，
整理，得：
[image: image397.wmf]2

20990

xx

-+=

，
解得：
[image: image398.wmf]1

9

x

=

，
[image: image399.wmf]2

11

x

=

（不合题意，舍去）．
答：
[image: image400.wmf]x

的值为9．
24．如图，在平面直角坐标系
[image: image401.wmf]xOy

中，一次函数
[image: image402.wmf]5

yx

=-+

的图象与反比例函数
[image: image403.wmf](0)

k

yk

x

=>

的图象相交于
[image: image404.wmf]A

，
[image: image405.wmf]B

两点，与
[image: image406.wmf]x

轴相交于点
[image: image407.wmf]C

，连接
[image: image408.wmf]OB

，且
[image: image409.wmf]BOC

D

的面积为
[image: image410.wmf]5

2

．
（1）求反比例函数的表达式；
（2）将直线
[image: image411.wmf]AB

向下平移，若平移后的直线与反比例函数的图象只有一个交点，试说明直线
[image: image412.wmf]AB

向下平移了几个单位长度？
[image: image413.png]



【解】：（1）一次函数
[image: image414.wmf]5

yx

=-+

中，令
[image: image415.wmf]0

y

=

，解得
[image: image416.wmf]5

x

=

，

[image: image417.wmf](5,0)

C

\

，

[image: image418.wmf]5

OC

\=

，
作
[image: image419.wmf]BDOC

^

于
[image: image420.wmf]D

，

[image: image421.wmf]BOC

D

Q

的面积为
[image: image422.wmf]5

2

，

[image: image423.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image424.wmf]15

22

OCBD

=

g

，即
[image: image425.wmf]15

5

22

BD

´=

，

[image: image426.wmf]1

BD

\=

，

[image: image427.wmf]\

点
[image: image428.wmf]B

的纵坐标为1，
代入
[image: image429.wmf]5

yx

=-+

中，求得
[image: image430.wmf]4

x

=

，

[image: image431.wmf](4,1)

B

\

，

[image: image432.wmf]Q

反比例函数
[image: image433.wmf](0)

k

yk

x

=>

的图象经过
[image: image434.wmf]B

点，

[image: image435.wmf]414

k

\=´=

，

[image: image436.wmf]\

反比例函数的解析式为
[image: image437.wmf]4

y

x

=

；
（2）将直线
[image: image438.wmf]AB

向下平移
[image: image439.wmf](0)

mm

>

个单位长度得直线解析式为
[image: image440.wmf]5

yxm

=-+-

，

[image: image441.wmf]Q

直线
[image: image442.wmf]AB

向下平移
[image: image443.wmf](0)

mm

>

个单位长度后与反比例函数的图象只有一个公共交点，

[image: image444.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image445.wmf]4

5

xm

x

=-+-

，
整理得
[image: image446.wmf]2

(5)40

xmx

+-+=

，
△
[image: image447.wmf]2

(5)4140

m

=--´´=

，解得
[image: image448.wmf]9

m

=

或
[image: image449.wmf]1

m

=

，
即
[image: image450.wmf]m

的值为1或9．
[image: image451.png]



25．在2020年新冠肺炎疫情期间，某中学响应政府有“停课不停学”的号召，充分利用网络资源进行网上学习，九年级1班的全体同学在自主完成学习任务的同时，彼此关怀，全班每两个同学都通过一次电话，互相勉励，共同提高，如果该班共有48名同学，若每两名同学之间仅通过一次电话，那么全班同学共通过多少次电话呢？我们可以用下面的方式来解决问题．
用点
[image: image452.wmf]1

A

、
[image: image453.wmf]2

A

、
[image: image454.wmf]348

AA

¼

分表示第1名同学、第2名同学、第3名同学
[image: image455.wmf]¼

第48名同学，把该班级人数
[image: image456.wmf]x

与通电话次数
[image: image457.wmf]y

之间的关系用如图模型表示：
[image: image458.png]s A 4,
&
AL ATh s
x=3 x=6
=3 =





（1）填写上图中第四个图中
[image: image459.wmf]y

的值为　  　，第五个图中
[image: image460.wmf]y

的值为　   　．
（2）通过探索发现，通电话次数
[image: image461.wmf]y

与该班级人数
[image: image462.wmf]x

之间的关系式为　  　，当
[image: image463.wmf]48

x

=

时，对应的
[image: image464.wmf]y

=

　   　．
（3）若九年级1班全体女生相互之间共通话190次，问：该班共有多少名女生？
【解】：（1）观察图形，可知：第四个图中
[image: image465.wmf]y

的值为10，第五个图中
[image: image466.wmf]y

的值为15．
故答案为：10；15．
（2）
[image: image467.wmf]21

1

2

´

=

Q

，
[image: image468.wmf]32

3

2

´

=

，
[image: image469.wmf]43

6

2

´

=

，
[image: image470.wmf]54

10

2

´

=

，
[image: image471.wmf]65

15

2

´

=

，

[image: image472.wmf](1)

2

xx

y

-

\=

，
当
[image: image473.wmf]48

x

=

时，
[image: image474.wmf]48(481)

1128

2

y

´-

==

．
故答案为：
[image: image475.wmf](1)

2

xx

y

-

=

；1128．
（3）依题意，得：
[image: image476.wmf](1)

190

2

xx

-

=

，
化简，得：
[image: image477.wmf]2

3800

xx

--=

，
解得：
[image: image478.wmf]1

20

x

=

，
[image: image479.wmf]2

19

x

=-

（不合题意，舍去）．
答：该班共有20名女生．
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